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מבחן ברגרסיה

מרצה: ד"ר דניאל יקותיאלי
משך הבחינה 3 שעות.

מותר להיעזר בכל חומר עזר, פרט לספרים.

יש לענות (בקצרה ולעניין) על כל השאלות.

בהצלחה !
השאלות מתייחסות לניתוח קובץ נתוני tree. הקובץ כולל מדידות  גובה (height) בס"מ, קוטר (diameter) בס"מ ונפח (volume) בסמ"ק, עבור 31 עצי תפוז ננסיים. המטרה בניתוח להסביר את נפח העץ באמצעות גובהו וקוטרו.
שאלה 1  (30 נקודות)

1. העריכו לפי תרשים 1 את התחום (המינימום והמכסימום) והחציונים של שלושת המשתנים. מהו הנפח והקוטר של העץ הגבוה ביותר?
2. התבוננו בתרשים 1 וקבעו האם נראה כי קיים קשר קווי בין נפח העץ לבין קטרו וגובהו? האם צורת התפלגות השאריות תואמת את הנחת מודל הרגרסיה הליניארי?
3. הסבירו בקצרה את בתרשים 2 – אילו גדלים מיוצגים על ציר ה Y וציר ה X בתרשים ? מה המסקנה מהתרשים?
4. מהי לדעתכם הטרנספורמציה המתאימה? האם תרשים 2 מאשש או סותר זאת? הסבירו.
5. בחנו באמצעות תרשים 2 לבחון בר"מ 0.05 את השערת האפס - 
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תרשים 1: מטריצת תרשימי פיזור המתארת את הקשר בין הקוטר, הגובה והנפח של 31 העצים. [image: image4.emf]0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0
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                    תרשים 2: טרנספורמציית Box-Cox -  פרופיל הנראות ורוח סמך  ל ( עבור מודל  30lm.
> cubrt.vol <- volume^(1/3)

> lm.30 <- lm(volume ~ height +  diameter)

> lm.31 <- lm(cubrt.vol ~ height +  diameter)
> summary(lm.31)

             Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)    

(Intercept) -0.085388   0.184315  -0.463    0.647    

height       0.014472   0.002777   5.211 1.56e-05 ***

diameter     0.151516   0.005639  26.871  < 2e-16 ***

> anova(lm.31)

Analysis of Variance Table

Response: cubrt.vol

          Df Sum Sq Mean Sq F value    Pr(>F)    

height     1 3.4500  3.4500  502.90 < 2.2e-16 ***

diameter   1 4.9535  4.9535  722.06 < 2.2e-16 ***

Residuals 28 0.1921  0.0069                      

> vcov(lm.31)

              (Intercept)        height      diameter

(Intercept)  0.0339718455 -4.783846e-04  1.967551e-04

height      -0.0004783846  7.711986e-06 -8.131278e-06

diameter     0.0001967551 -8.131278e-06  3.179421e-05

> qt(0.95,28)   =  1.701131
> qt(0.975,28)  =  2.048407 
> qf(0.95,1,28) =  4.195972
> qt(0.95,29)   = 1.699127
> qt(0.975,29)  =  2.04523
> qf(0.95,2,28) =  3.340386
שאלה 2  (50 נקודות: סעיפים א' ו ב' 15 נק', סעיף ג' 20 נק')
1. חשבו את ה SSE, ה MSE  וה 
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 של מודל lm.31.
2. ערכו, עבור מודל lm.31 ,  מבחן בר"מ 0.05 לבחינת 
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 כנגד ההשערה הנגדית שלפחות אחד המקדמים שונה מ 0.
3. עבור מודל lm.31, בנו רווח סמך בר"ס 0.95 לתוחלת הנפח הצפוי לעץ בגובה 80 ס"מ והיקף 18 ס"מ. 
שאלה 3 (20 נקודות: סעיפים א' וב' 5 נק', ג' 10 נק')
1. בהנחה שמודל lm.31 הנו אכן המודל הנכון עבור השורש השלישי של נפח העצים, כיצד מתפלג ה SSE של המודל? 
2. האם לדעתכם ה SSE  של מודל lm.30 גדול מה SSE של מודל lm.31? הסבירו.
3. רשמו ההגדרה של משתנה מקרי F ושל משתנה מקרי t. מה מציינים הגדלים qt(0.975,28) ו qf(0.95,2,28)? מה הקשר בין שני הגדלים הללו? הסבירו הקשר בעזרת ההגדרות של המשתנים המקריים.
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